

景德镇华庭瓷业发展有限公司 “10.31”一般物体打击事故责任追究和 整改措施落实情况评估报告

2021年10月31日10时27分，在景德镇华庭瓷业发展有限公司发生一起物体打击事故，造成1人死亡，直接经济损失100万元。事故发生后，景德镇市人民政府依法成立事故调查组开展事故调查工作，并于2022年1月12日对事故调查报告作出批复，依法向社会进行了公布。

根据国务院安委会办公室《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》和省安委会《江西省生产安全事故调查处理落实情况评估办法》有关规定，景德镇市应急管理局牵头对事故责任追究和整改措施落实情况进行了评估。现将评估情况报告如下：

一、评估工作组织及开展情况

2022年10月18日，市应急局牵头成立了评估组，评估组组长由市应急局二级调研员江训模同志担任，原事故调查组成员单位派员参加，评估组根据景德镇市人民政府领导批示精神，深入事故企业和相关管理部门和单位，采取调阅事故原始档案、查阅相关文件资料、现场检查和听取汇报等方式，对事故责任追究落实情况、整改措施落实情况开展了评估工作。对检查发现的问题，评估组现场进行了反馈，并要求立即进行整改。10月21日，评估组召开会议，经充分讨论，形成评估意见。

二、事故责任企业和责任人员的责任追究落实情况

景德镇华庭瓷业发展有限公司“10.31”一般物体打击事故调查报告批复后，相关部门和单位按照《景德镇华庭瓷业发展有限公司“10.31”一般物体打击事故调查报告》的要求，对事故责任企业和责任人员落实了责任追究。具体情况如下：

(一)对事故责任企业责任追究的落实情况。

1. 景德镇华庭瓷业发展有限公司。外委施工作业安全管理不到位，是事故主体责任单位。已由景德镇市应急管理局给予叁拾万元人民币罚款的行政处罚。

2. 景德镇特意华建材科技有限公司。未落实企业主体责任，未加强驾驶人员安全培训教育，对事故发生负有主要责任。已由景德镇市应急管理局给予叁拾伍万元人民币罚款的行政处罚。

(二)对涉事企业责任人员责任追究落实情况。

周某某（景德镇特意华建材科技有限公司赣H38118混凝土泵车司机），在操作混凝土泵车浇筑时未充分考虑泵车臂架与楼体间距，导致臂架油泵平衡阀与墙体发生碰撞，臂架油泵液压油泄漏，臂架发生倾倒，造成一人死亡。对事故发生负有直接责任。已由司法机关依法依规进行处理。

三、事故有关监管单位和人员的责任追究落实情况

本次调查，未发现相关监管部门履职不到位情况。

四、事故有关责任单位整改措施落实情况

按照《景德镇华庭瓷业发展有限公司“10.31”一般物体打击事故调查报告》的要求，景德镇华庭瓷业发展有限公

司、景德镇特意华建材科技有限公司认真汲取事故教训，加强内部管理，积极落实事故整改措施。一是深刻吸取事故教训，组织开展自查自纠，查找安全管理薄弱环节，制定了安全整改措施，扎实做好了安全防范重点工作，把安全生产责任落实到每一个生产环节、岗位和操作人员。二是开展安全培训教育，组织企业一线从业人员进行警示教育工作，提升关键岗位人员的安全意识和安全操作技能，杜绝“三违”行为发生。三是组织开展风险管控工作，以风险就是隐患的态度，全面梳理风控清单，开展了风险辨识，制定了管控措施。

五、事故发生单位及行业领域有关人员受教育情况

事故发生后，景德镇市将事故进行了通报并要求立即开展安全生产大检查，加大对同类企业检查力度和频次，严厉打击和查处安全生产违法行为。政府批复后，市应急局就将事故调查报告在安全生产网站上进行了全文公开，事故的发生经过及处理结果在全市各行业领域都起到了很大的警示教育作用。

景德镇华庭瓷业发展有限公司、景德镇特意华建材科技有限公司针对事故暴露出来的问题，能够汲取教训，举一反三，排查隐患，规范管理，堵塞漏洞，将事故在公司进行了通报并作为警示教育案例进行学习。法定代表人向公司员工深刻剖析了公司存在的问题并进行了检讨，提醒员工铭记血的教训，做到警钟长鸣。

六、评估意见

从景德镇华庭瓷业发展有限公司“10.31”一般物体打击事故责任追究和整改措施落实总体情况看，评估组认为：景德镇华庭瓷业发展有限公司、景德镇特意华建材科技有限公司能深刻汲取事故教训，认识到安全生产的重要性，对事故责任单位和行业领域相关人员起到了警示和教育的作用，同时，对《景德镇华庭瓷业发展有限公司“10.31”一般物体打击事故调查报告》提出的防范措施建议能认真学习研究，并积极进行了整改落实。